



水是生命的源泉和文明的摇篮。每一座城市的兴起几乎都伴随着一条大河的流淌，北京也不例外。在流经北京境内为数并不太多的河流中，永定河无疑有着母亲河的功劳与地位，她与北京城三千多年的发展史结下了深厚的情缘。然而，现在除了在门头沟三家店以上河段犹有一湾清水外，我们已经很久不见其流水汤汤、碧波蜿蜒的景象了，只能从浩瀚的文献中去追踪她的名称和足迹，在干枯的河床上去探寻她与北京的悠悠往事。

永定河发源于山西宁武县管涔山天池，流经山西、河北、北京、天津，全长680公里。其中，流经北京市门头沟、石景山、房山、丰台、大兴五区的河段长159.5公里，流域面积3168平方公里，是北京境内最大也是最古老的河流。早在第四纪更新世晚期，永定河从晋北高原穿过太行山脉的崇山峻岭奔腾而下，一过现在的三家店便坡势骤缓，再过卢沟桥更是一马平川，犹如巨龙挣开了束缚，河水在广阔平坦的华北平原随意地摆动、宣泄，形成了大片的洪积冲积扇，既造就了肥沃的土地，又留下了大量湖沼和丰富的地下水。正是这片丰泽膏腴的土地，哺育了北京地区最初的文明，也促成了后来北京城的成长与壮大。

永定河上的古渡口，作为历史上太行山东麓的南北交通枢纽，是北京城原始聚落蓟城形成的主要条件之一。但由于古永定河季节流量很不稳定，夏季易涨水，其渡口处并不宜居住。于是，在距渡口不远、地势稍高而且水源充足的“蓟丘”附近，出现了北京城的前身——蓟城。蓟丘，西南距永定河渡口仅30里，地势高平，附近河湖交错，水源充沛，正好具备形成大型聚落的理想条件。当周武王伐纣胜利后，就将这块宝地献给先圣黄帝的后裔，“封黄帝之后于蓟”（《史记·周本纪》），其中心位置就在今广安门一带。

永定河水及其故道遗存所形成的莲花池水系、高梁河水系，是从蓟城到北京城的主要水源。蓟城的位置正好在永定河冲积扇的潜水溢出带上，绿野平畴，流泉萦绕，湖塘相间；还有丰沛的地下水，十分便于凿井汲水。在蓟城的西郊还有一片大湖，这就是今广安门外莲花池的前身。《水经注·漂水》记载：“湖东西二里，南北三里。盖燕之旧池也。绿水澄清，川庭望远，亦为游瞩之胜所也。湖水东流为洗马沟，侧城南门东注。”当时的湖泊周长十几里，水量足可供蓟城所用。从蓟城初立，到战国燕都、唐幽州城、辽南京城、金中都城，都是由蓟城在同一地点发展起

来的不同阶段的城市，这些城市的主要水源都是这个西湖。

元朝营建大都，将城市迁移到高粱河水系，而高粱河水系原本也是永定河的故道。在历史上，北京的主要水源涵养区和供给地都在永定河的几条故道上。如著名的昆明湖、圆明园、“万泉之地”万泉庄，沼泽湿地海淀、清河等，都位于其最北边的古清河故道；玉渊潭、莲花池、紫竹院、积水潭、后海、中南海、龙潭湖、高粱河等水域，都镶嵌在古金钩河故道的洼地中；万泉寺、南海子（南苑）、凉水河、凤河等，则是古漂水河道的遗存。这些水体的产生，要么是永定河流过后的积存，要么是永定河冲积扇的地下水溢出，就像永定河分出的枝权或毛细血管，向北京大地输送着丰沛的水源。但是到元朝以后，伴随着永定河水文状况的恶化，这种情形逐渐发生改变，永定河故道上的水体日见萎缩，其水源的补充不得不开始依赖于从潮白河流域的调水。

在历史上，永定河中上游流域的森林、煤矿和岩石、沙砾，一直为北京的城市建设和城市生活提供着必需的能源和建材；永定河的水利、水害及河道变迁，也直接影响着北京的城市格局和发展方向。此外，她还孕育了独具



特色的流域文化，流域内的名山大川、城镇村落、交通格局、宗教传统以及风土人情等，无不渗透着永定河古老而深刻的影响。因此说，没有永定河就没有北京城，永定河被称为“北京的母亲河”乃当之无愧。

同时，北京城的发展也对永定河产生了深刻影响；曾经丰腴秀美、有“清泉”之誉的永定河，有过黯淡、惨痛的记忆。随着北京城地位的提升和城市规模的无限扩大，城市建设及城市生活向永定河索取的资源如水利、木材、石料、土方、煤炭等与日俱增，村庄聚落及农田开垦不断拓展到深山老林，导致永定河中上游流域生态环境发生明显变化——森林的破坏和水土流失的加剧，这不仅使水源大大减少，而且造成永定河泥沙剧增，善淤善决。这一点从永定河的名称演变上也得到了印证。从远古到隋唐，永定河在史书上除被称为浴水、治水、漂水、濯水、湿水、高粱河、桑乾河外，还有一个“清泉河”的美名。但自辽金时期，永定河就被称为泸(卢)沟河(意即黑色、混浊的河)；元、明以后还被冠以“浑河”、“小黄河”、“无定河”等。这些新名称的出现，反映了永定河水文状况的持续恶化：含沙量加大，河道迁徙无常，洪水宣泄频仍。元明清时期，滚滚洪流曾多次向北京城倾泻而来，造成了无数生命财产损失。因此，耗费巨大财力物力修筑及巩固石景山至卢沟桥以下的浑河(永定河当时的名称)堤岸，成为北京的头等要务。及至清朝康熙三十七年(1698年)，康熙皇帝着手全面治理浑河，修筑了一条自良乡老君堂口直至霸州柳岔口三角淀的百里长堤，赐名永定。所谓“永定”，显然是针对当时“无定河”的称呼而去，表达了希望该

河永远安流造福的美好愿望。从此，“永定河”这个称呼就被沿用下来了。

新中国成立后，永定河水在北京的城市水源中仍占有极其重要的地位。1954年建成的官厅水库，既起到了拦截永定河洪水的作用，又可以有计划地向下游输送用水。首都钢铁公司、石景山发电厂、北京第一、第二热电厂等大型工业企业用水，主要靠官厅水库供给。北京城区的河湖用水，有一部分也来自官厅水库，直至上世纪60年代初密云水库建成后，才逐步取代了官厅水库向北京供水的功能。永定河真正安澜永定，还是在新中国建立以后，这得益于我们水利事业的巨大成就。

但是，由于整个流域范围内生态环境的变化逐渐加大，流域内人口承载量的急剧增加，沿岸现代经济的快速发展，上游地区森林资源的持续破坏、矿产资源的过度开采以及大小支流水库的无序兴建，进一步加剧了历史时期既有的永定河流域生态失衡，致使全流域水量剧减，下游河道干涸断流，沿岸土地严重沙化。北京城市的水源问题，也因而不得不另辟蹊径。这是人类向自然界索取太多的沉痛教训。

沧海桑田，回顾永定河与北京城市发展之间的脉络渊源和历史关系，使我们更深刻地认识到“人与自然和谐发展”这一时代主题的迫切意义。古老而丰润的母亲河为北京的灿烂文明奉献了全部，但人类的过度开发利用却使她失去了往日的风采与生机。现在，是该我们回报她的时候了！

着眼于北京的长远未来，永定河依然是值得我们依恋和珍惜的母亲河，她的生态状况直接关系到北京的

城市安全和经济、社会的可持续发展，有效利用和合理开发其水岸资源，对于发展沿河区域经济、提升城市形象也具有不可替代的重要作用。2001年国务院批复实施《21世纪初首都水资源可持续利用规划》，对改善永定河生态系统提出了明确目标，把永定河流域定为北京市的重要水资源保护区和重要生态功能保护区。此后，市有关部门制定了《永定河绿色生态走廊建设规划》：上游山峡段将建设景观总面积达180公顷的6处湿地，成为自然景观河道；中游城市段将形成由溪流连通的湖泊和湿地，沿河建设10大主题公园；下游郊野段在河道及两侧建成绿化保护带。在2009年11月发布的北京市《促进城市南部地区加快发展行动计划》中，则进一步提出恢复永定河生态系统，建设“永定河水岸经济带”，在沿河区域引导布局一些高端产业，促进沿河地区经济发展，优化城市空间布局。总之，在这一计划指导下，永定河干枯的河道上将恢复适量的水体，形成溪流—湖泊—湿地连通的健康河流生态系统，并按照不同河段特点形成各具特色的自然生态景观、历史文化景观、低密度城市景观和乡村田园景观。

前不久，刘淇书记在市委十届七次全会上进一步指出：要加快永定河绿色生态发展带建设，带动西南五区发展。相信随着人们环境保护意识的加强和对河流生态效益认识的提高，真正用科学发展观去保护、治理和开发永定河。总有一天，古老的母亲河将重现勃勃生机！□

(作者：北京市社会科学院历史所)

责任编辑：高斌